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TEZ DÜZENİ


Yeditepe Üniversitesi Atatürk İlkeleri ve İnkılap Tarihi Enstitüsü’ne sunulan ve jüri tarafından kabul edilerek son halini alan tezlerin aşağıdaki gibi düzenlenmesi gerekmektedir.Dış kapak rengi Enstitüden alınacak örmek bir tez rengine göre yapılmalıdır. Ancak, jüriye girmeden önce tezler ciltlenmez; spiralli olarak ve aynı bilgileri içerecek şekilde hazırlanır. 

Dış kapak

· İç kapak sayfası

· Onay sayfası

· Ön sayfalar



İçindekiler



Kısaltma listesi

Önsöz

Abstract

Özet

· Tez metni



Giriş



Ana metin



Sonuçlar

· Son sayfalar



Ekler



Kaynaklar



Özgeçmiş


DIŞ KAPAK

Jüri tarafından başarılı bulunan ve varsa değişiklikleri tamamlanmış olan tezin dış kapağı aşağıdaki şekilde hazırlanır. Dış kapak lacivert bez cilt ile ciltlenmelidir.

· Dış kapakta aşağıdaki bilgiler bulunmalıdır.

· Yeditepe Üniversitesi Atatürk İlkeleri ve İnkılap Tarihi Enstitüsü ve Üniversite Amblemi

· Tezin adı

· Tezi yapan öğrencinin adı, soyadı

· Atatürk İlkeleri ve İnkılap Tarihi Enstitüsü adı, İstanbul, yıl.


Dış Kapak Sırtı aşağıdaki bilgilerden oluşur 
· Tezi Yapan öğrencinin adı, soyadı

· Tezin adı

· Yıl

İÇ KAPAK 

İç kapak sayfası dış kapaktaki bilgileri aynı düzende içermeli ayrıca tez danışmanının ünvanı, adı ve soyadı da yazılmalıdır.

ONAY SAYFASI


Bu sayfada tez jürisi üyelerinin unvan, ad ve soyadları ile imzaları ve tezini savunduğu  tarih yer alır. En arkada  onay sayfasının bir örneği verilmiştir.


ÖN SAYFALAR


İçindekiler


İÇİNDEKİLER başlığı altında ön sayfaların başlıkları, tez metninin bölüm ve alt bölüm başlıkları ile son sayfaların başlıkları sayfa numaraları ile birlikte verilmelidir.


Kısaltma Listesi


Gerekli görüldüğünde KISALTMA LİSTESİ başlığı altında alfabetik sırada hazırlanır.

Tablo Listesi Gerekli görüldüğünde Tablo listesi hazırlanır

Önsöz

İçinde tez hakkında kısa açıklamalar ve istenirse teşekkür bulunur.


Abstract


İngilizce özetin Türkçe tercümesidir.

Abstract başlığı altında, bir sayfadan fazla olmamak koşuluyla tezin İngilizce özeti (en fazla 250 sözcük) yer almalı ve sonunda anahtar sözcükler bulunmalıdır. Anahtar sözcük olarak konuyu tanımlayan sözcükler seçilmelidir.


TEZ METNİ


Giriş Bölümü


GİRİŞ başlığı altında tez konusu ile ilgili önceki çalışmalar, araştırmanını amacı ve kapsamı ve kullanılan yöntem açıkça belirtilmelidir. Gerekli durumlarda önceki çalışmalar, ana metin içinde verilebilir. Giriş bölümü, “Bölüm 1” olarak numaralandırılır.


Ana Metin


Tezin GİRİŞ ve SONUÇLAR bölümleri arasında kalan kısmıdır. Konunun niteliğin, kullanılan materyal ve yöneteme, bulgulara ve çalışmanın ayrıntısına göre bölüm ve bölümlerden oluşur.

            Sonuçlar


SONUÇLAR başlığı altında tez çalışmasından elde edilen sonuçlar olabildiğince öz ve açık olarak yazılmalıdır. ulaşılan sonuçlar önceki çalışmalar ve sonuçlar ile karşılaştırılması ve tartışılması gerekiyorsa, bu SONUÇLAR ve TARTIŞMA başlığı altında yazılmalıdır. 


Ekler


Metin içersinde yer alması gerekli görülmeyen bilgiler, normal sayfadan büyük olan ve küçültülmesi istenmeyen ya da olanaksız olan proje vb. metinden ayrı olaark EKLER başlığı altında verilmelidir.


Kaynaklar


Tez metninde değinilen (atıfta bulunulan) kaynaklar, yazar soyadına göre alfebetik sırayla KAYNAKLAR başlığı altında verilmelidir.

Özgeçmiş


Kişisel bilgileri ve kronolojik sıraya göre eğitim ve öğretimine ve varsa çalıştığı yerlere ilişkin bilgileri içermelidir.

2.
TEZ YAZIM KURALLARI



GENEL

· Tez metni kolay anlaşılır biçimde yazılmalıdır.

· Tez yazımında A4(210x297mm) standardında 70-100 gr. birinci hamur beyaz kağıt kullanılmalıdır.

· Tez yazımında  “Times New Roman” karakter  kullanılmalıdır. Kağıdın yalnız bir yüzüne yazılmalıdır.


SAYFA DÜZENİ VE SAYFA NUMARALANDIRILMASI

· Sayfa kenar boşlukları; sol 3.5, sağ 2, alt ve üst 3 cm olmalıdır.

· Ön sayfalar Romen rakamları ile numaralanmalı, numara sayfanın alt kısmına konulmalı ve ortalanmalıdır (iç kapak sayfası “i” kabul edilir, yazılmaz)

· Tez metninde sayfa numarası sayfanın alt kısmına konulmalı ve ortalanmalıdır.


SATIR ARALIKLARI

· Tez metninde 1.5 satır aralığı kullanılmalıdır.

· Ön ve son sayfaların, tez metni içindeki şekil ve çizelge açıklamaları ile dipnotların yazımında 1 (bir) satır aralığı kullanılmalıdır.

· Ön ve son sayfaların başlıkları ile tez metinin bölüm ve alt bölüm başlıklarından sonra öngörülen satır aralığı (1/1.5) kadar boşluk bırakılmalıdır.


YAZIM ÖZELLİĞİ

· Harf büyüklüğü 12 punto (dipnotlarda 10 punto) olmalıdır.

· Satırlar en sol kenardan başlanmalıdır.

· Satırlar aynı hizada bitirilmelidir.

· Ön ve son sayfaların bölümleri ile tez metinin ana bölümleri yeni bir sayfa başından başlamalıdır.

· Tez metinin bölüm ve alt bölüm başlıkları numaralandırılmalıdır 

· Ön ve son sayfanın başlıkları ile tez metinin birinci derece bölüm (ana bölüm) başlıkları büyük harfle, ikinci derece bölüm başlıklarında ise her sözcüğün ilk harfi büyük yazılmalıdır.

· Üçüncü ve dördüncü derece bölüm başlıklarında yalnızca başlığın ilk harfi büyük, öteki tüm sözcükler küçük harflerle yazılmalıdır.

· Birinci ve ikinci derece bölüm başlıklarıda “ve, veya, ile” vb. bağlaçlar varsa bunlar küçük harflerle yazılmalıdır.

· Tüm bölüm başlıkları sayfanın sol kenarından başlamalı ve koyu olmalıdır.

DİPNOTLAR

· Geçtikleri sayfa içinde sırasıyla 1,2,3… biçiminde belirtilmelidir.

· Sayfa kenar boşluklarına taşmamalıdır.

· Yazımda 1(bir) satır aralığı kullanılmalıdır.

· Harf büyüklüğü 10 punto olmalıdır.

KAYNAKLAR

KAYNAKLAR başlığı altında tezin içeriğinde değinilen tüm kaynaklar, yazar soyadına göre düzenlenmelidir. Satırlar sayfanın sol kenarından başlamalı, yazımda 1 (bir) satır aralığı kullanılmalı, KAYNAKLAR başlığından sonra ve birbirini izleyen iki kaynak arasında 1 (bir) satır aralığı boşluk bırakılmalıdır. Kaynakların yazımı aşağıdaki kalıba uygun olmalıdır:

(i) 
Yazar soyadı (İlk harf büyük), virgül, yazar adının baş harfi (büyük harf), nokta ve virgül, yayın yılı ve virgül,


(ii) 
Belgenin başlığı (sözcüklerin ilk harfleri büyük) virgül, Eğer belge,



makale veya bildiri ise adları tırnak, (“………”) arasında yazılmalı,



kitap ise adının yazımında tırnak kullanılmamalıdır. Ancak italik yazım veya koyulaştırma yapılabilir.


(iii)
Eserin yayımlandığı yer (sözcüklerin ilk harfleri büyük) virgül kitaplarda yayınevi, makalelerden yayın organı, bildirilerde bilimsel toplantının adı,


(iv)
Kitaplarda yayımlandığı kent ve nokta, Makalelerde cilt numarası (varsa parantez içinde sayısı), iki nokta üst üste, sayfa numaraları, nokta. Bildirilerde bilimsel toplantının düzenlendiği tarih ve kent, nokta.


Örnekler:

Kitap: Baran, Tülay, Mustafa Necati’nin Söyledikleri, Ankara 2008,s.12.
Makale: Baran, Tülay, “Mütareke Döneminde İstanbul’daki Rus Mültecilerin Yaşamı,” Atatürk Araştırma Merkezi Dergisi, Cilt XXII, Mart-Temmuz-Kasım 2006,Sayı 64-65-66,s.17-25.

Bildiri

Baran,Tülay, 2008, “-“The Hungarian Refugees in the Ottoman Empire, The Nineteenth Century”, CIEPO, Warsaw,14-19 June 2004  
İnternet Yayını:

Baran Tülay , 2016, “Milli Mücadele Yıllarında Arşiv Belgelerine Göre Haymana’nın Genel Sorunları”,erişim tarihi ve sitenin adresi  

 Aynı yazara ait farklı yıllardaki kaynaklar yayım tarihlerine göre sıralanmalı, her defasında yazar soyadı ve adı kurala uygun olarak yazılmalıdır.

· Aynı yazara ait aynı yıl içindeki birden çok sayıda kaynak, metin içinde değinildikleri sırada, yayım yılından sonra boşluk bırakılmaksızın yazılacak a, b,… harfleriyle  tanımlanarak verilmelidir.

· İki yazarlı kaynaklarda yazar adları arasında ve konulmalıdır. 

· Üç yazarlı kaynaklarda yazar adları arasında “virgül”, en son yazardan önce  “ve” konulmalıdır. Üçten çok yazarlı kaynaklarda birinci yazarın adının arkasına v.d yazılmalıdır.

· Bir derleme içindeki bir yayın kaynak olarak gösterilmişse, yayın adı ve sayfa numaralarından sonra virgül konularak derlemenin adı, derleyenin adının ilk harfi, nokta, soyadı, (Derl) ya da derleyen adları (aralarına “virgül”, en son addan önce “ve” konulmalı), (Derl.) ve virgül yazılarak derlemeye ilişkin öteki bilgiler verilmelidir.

· Yayına kabul edilmiş, ancak yayımlanmamış bir kaynagın sonuna “baskıda” ifadesi yazılmalıdır.

· Çevirilerde kaynağın yayım yılı olarak çeviri yılı alınmalı, çevirinin başlığı çevrilmiş şekliyle yazıldıktan sonra parantez içinde (Çev., çeviren adını ilk harfi, nokta ve soyadı) yazılmalı ve belgeye ilişkin öteki bilgiler verilmelidir.

3.
ABSTRACT VE TEZ ÖZETİNİN HAZIRLANMASI

· Türk Üniversitelerinde yapılan tezler, ULAKBIM (ULUSAL Akademik Ağ ve Bilgi Merkezi) tarafından oluşturulan “Ulusal Tez Merkezi”inde toplanmaktadır. Söz konusu tezlere internet aracılığıyla isteyenlerin ulaşması sağlanmaktadır. Bu nedenle teze ek olarak hazırlanması gereken Türkçe ve yabancı dilde tez özetleri (öz., abstract) aşağıdaki kurallara uygun olmalıdır.

· 250 Sözcüğü geçmemelidir.

· 12 Punto harf ve 1 (bir) satır aralığı ile yazılmalıdır.
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